
 

 

 
 

OORRAAÇÇÕÕEESS  SSUUBBOORRDDIINNAADDAASS AADDJJEETT IIVVAASS 
 
 

 
IDENTIFICANDO  O  PRONOME  RELATIVO:  

 

 

� QUE 
 

 

Conheço o rapaz que estuda com você. Este 

é o celular que comprei. 

O que falou é verdade. O 

que saiu é teu amigo. 

A que saiu é a secretária. 

� QUEM 

Esta é a criança a quem ele fazia alusão. 

� O QUAL 

Não li o documento do qual você falava. 
 

 

Obs. 

Saiu o diretor da secretária que é gentil. 

� CUJO 

Esta é a professora cujo tio foi meu professor. 

� ONDE 

Não conheço a região onde ele está. 

� QUANDO 

Não sei o ano quando ele se formou. 

� COMO 

Não sei a maneira como proceder nesse caso. 
 
 

IDENTIFICANDO A ORAÇÃO SUBORDINADA ADJETIVA: 
 

 

1) RESTRITIVA 
 

 

2) EXPLICATIVA 

A revista que eu trouxe é velha. 

Brasília, que é a Capital do Brasil, foi fundada em 1960. 
 
 

�  ��QUESTÕES DE PROVAS: NÍVEL 1    
 

 

01)  (CESPE  / UNB  / AL CE  /  SUPERIOR)  “...escrever uma  língua ou  em um  livro que  contenha esses 

ensinamentos.”  www.concursovirtual.com.br

www.co
nc

ur
so

vir
tua

l.c
om

.br



 

 

 
 

O elemento “que” é classificado como pronome relativo. 
 

 

02) (CESPE / UNB / STJ / SUPERIOR) Tratava‐se então de uma biblioteca imaginária, cujos livros talvez nunca 

tivessem existido? 
 

 

No texto, “cujos” expressa uma relação de posse. 
 

 

03)  (CESPE  / UNB /  IFB / MÉDIO) Trata‐se de uma modalidade de negócio que  funciona  com a mão de 

obra voluntária de estudantes universitários. 

Seus  clientes  são,  quase  sempre,  micro  e  pequenas  empresas  para  as  quais  contratar  uma consultoria 

especializada sai muito caro. 

Os elementos “que” e “as quais” possuem, ambos, a propriedade de retomar referentes expressos no texto. 
 

 

04) (CESPE / UNB / CETURB ES / ADVOGADO) Os cristãos acrescentaram a fé, a esperança e a caridade à 

lista, e rebaixaram o orgulho – que para os pagãos era uma virtude – a um vício. 
 

 

A oração “que para os pagãos era uma virtude” tem caráter explicativo e poderia corretamente  ter sido 

marcada com vírgulas em vez de travessões. 
 

 

05)  (CESPE  /  UNB  /  SEDUES  /  PROFESSOR)  Quem  chega  na  Dona  Lusso,  no  Bigorrilho,  é recebido por 

um manobrista, que, na saída, leva as sacolas até o carro. 
 

 

No  trecho  “recebido  por  um  manobrista,  que,  na  saída,  leva  as  sacolas  até  o  carro”,  o  termo 

sublinhado é um pronome relativo e inicia uma oração adjetiva. 
 

 

06) (CESPE / UNB / IBAMA) Chico Mendes foi vereador em Xapuri, onde nasceu, e se firmou como crítico de 

projetos  governamentais  de  graves  consequências  ambientais,  como  a  construção  de  estradas  na  região 

amazônica. 
 

 

O termo “onde” introduz oração adjetiva de sentido explicativo. 
 

 

07)  (FUNRIO  / PREF.MARICÁ  / ANALISTA  SISTEMAS)  “Se,  em  vez de  atender prontamente  à  solicitação, o 

negociante começar a gaguejar, demonstrar impaciência, o cliente, que já não estava muito inclinado a ceder, 

termina por não assinar o contrato (...)”. A classificação da oração em destaque está CORRETA na opção: 

(A) oração subordinada substantiva predicativa 

(B) oração subordinada adjetiva restritiva 

(C) oração subordinada substantiva objetiva direta 

(D) oração subordinada adjetiva explicativa 
               (E) oração coordenada sindética explicativa 
 

 

   Níve l  2:   Obse rva ndo   as   a l tera ções   semânticas   
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ALTERAÇÃO SEMÂNTICA: 
 

 

Aprecio os meus funcionários que são aplicados. 

Aprecio os meus funcionários, que são aplicados. 

Chegou  o  dono  da  empresa  cujo  f i lho  é  médico.  

Chegou  o  dono  da  empresa,  cujo  f i lho  é  médico.  
 
 

� QUESTÕES DE PROVAS: NÍVEL 2 
 
 

08)  (CESPE / UNB / MTE / SUPERIOR) Outras cooperativas de trabalho são  formadas por trabalhadores que 

estavam assalariados por empresas  intermediadoras e que preferiram se organizar  em  cooperativa  para  se 

apoderar de parte do  ganho que  aquelas  empresas  auferem  a suas custas. 
 

 

Caso se inserisse uma vírgula logo após “trabalhadores” o sentido expresso no trecho seria preservado. 
 

 

09) (CESPE / UNB / TCE / ANALISTA) No trecho “para pleitear uma eleição, que perdi”, a omissão da vírgula 

manteria a correção gramatical e o sentido do texto. 
 

 

10) (CESPE / UNB / AL CE / SUPERIOR) Diplomatas ligaram para seus contatos que estavam no local da cúpula 

para descobrir o que exatamente fora decidido. 
 

 

O trecho “que estavam no local da cúpula” poderia ser isolado por meio de vírgulas sem que houvesse prejuízo 

gramatical ou semântico para o contexto. 
 

 

11) (FGV / CODESP / GUARDA PORTUÁRIO / 2010) 
 

 
A respeito da tirinha, analise a afirmativa a seguir: 
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A ausência de vírgula após a palavra filho possibilita entender que Pedro tem mais de um filho. 
 
 
 
 

   Nível  3:  Observando  as  incoerênci as    
 
 

 
As mulheres que são inteligentes são admiradas. As 

mulheres, que são inteligentes, são admiradas. Admiro 

os homens que são vaidosos. 

Admiro os homens – que são vaidosos. Sempre 

critico os políticos que são corruptos. Sempre 

critico os políticos, que são corruptos. 

As  mulheres   que,   durante   a  menopausa,   diminuem   a   produção   hormonal   precisam   fazer 

acompanhamento médico. 
 

 

As  mulheres  –  que,  durante  a  menopausa,  diminuem  a  produção  hormonal  –  precisam  fazer 

acompanhamento médico. 

Os homens que têm o dom de pensar deveriam sempre agir racionalmente. Os 

homens, que têm o dom de pensar, deveriam sempre agir racionalmente. 

 
� QUESTÕES DE PROVAS: NÍVEL 3 

 
 

12) (CESPE / UNB / MPU / TÉCNICO) Para a maioria das pessoas, os assaltantes, assassinos e traficantes que 

possam ser encontrados em uma rua escura da cidade são o cerne do problema criminal. 
 

 

A correção gramatical e a coerência do texto seriam preservadas se a oração “que possam ser encontrados em 

uma rua escura da cidade” estivesse entre vírgulas. 
 

 

13)  (CESPE  /  UNB  /  TJ  /  ES  /  ANALISTA)  A  mente  emocional  é  muito  mais  rápida  que  a  racional,  age 

irrefletidamente, sem parar para pensar. Essa rapidez exclui a reflexão deliberada, analítica, que caracteriza a 

mente  racional.  No  curso  da  evolução  humana,  essa  agilidade, muito  provavelmente,  teve  como  objetivo 

exclusivo  permitir‐nos  decidir  o  que  merecia  a  nossa  atenção  e,  uma  vez  vigilantes,  por  exemplo,  ao 

enfrentarmos um animal, decidir, em  frações de segundos: eu como  isso ou  isso me come? As espécies que 

não foram 
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0  Crase 
 

capazes  de  uma  reac;ao  imediata   tiveram   pouca  probabilidade   de  

deixar  uma  progemie  que passasse  adiante  seus  lentos genes de atua<;ao. 
 

 

Caso  a  ora<;ao "que  nao  foram  capazes  de  uma  rea<;ao imediata"  fosse  

isolada  por  virgulas,   a coerencia  textual seria prejudicada. 

 

www.concursovirtual.com.br

www.co
nc

ur
so

vir
tua

l.c
om

.br




